

Прибытіе въ г. Томскѣ Преосвященнѣйшаго Владимира Епископа Томскаго и Семипала- тинскаго.

Съ честію проводивъ Преосвященнаго Петра, оставившаго 24 августа Томскую кафедру, жители г. Томска видимо готовились къ достойной встрѣчѣ своего новаго Архипастыря, давно имъ знакомаго Преосвященнѣйшаго Владимира, бывшаго до пазначенія на Томскую кафедру викаріемъ ея Епископомъ Бійскимъ и начальникомъ Алтайской миссіи. Какъ и всегда въ подобныхъ случаяхъ бываетъ, сначала стали ходить по городу различные слухи о предполагаемомъ двѣ пріѣзда и мѣстѣ встрѣчи Владыки, пока наконецъ 28 августа не получились достовѣрныя телеграфныя свѣдѣнія обо всемъ этомъ.

Преосвященный Владиміръ (до монашества Иванъ Степановичъ Петровъ) сынъ причетника, бывшаго Донскимъ казакомъ, *) высшее богословское образованіе получилъ въ Кіевской дух. Академіи, гдѣ принялъ монашество еще будучи студентомъ Академіи. **) По окончаніи курса магистромъ богословія Преосвященный служилъ по духовно-учебному вѣдомству въ г.г. Орлѣ и Иркутскѣ, изъ котораго потомъ перемѣщенъ былъ въ инспектора Томской дух. семинаріи въ 1858 году. Затѣмъ послѣ недолговременной службы профессоромъ и инспекторомъ въ С.-Петербургской дух. Академіи, Владыка снова и долго служилъ въ Томской епархіи, состоя до настоящаго назначенія начальникомъ Алтайской миссіи сперва въ санѣ архимандрита съ 1864 г., а потомъ съ 1880 года уже въ санѣ Епископа Бійскаго. Хиротонія Преосвященнаго соваршена была 16 марта 1880 г. въ самомъ Томскѣ (что не въ столичныхъ городахъ бываетъ чрезвычайно рѣдко), въ бывшей домовой архіерейской

*) Впослѣдствіи родители Преосвященнаго, будучи уже на службѣ въ Алтайской миссіи, были посвященъ Томскимъ Преосвященнымъ Платономъ во священника къ церкви Улалинской женской общины, гдѣ и окончался отъ сильныхъ головныхъ ушибовъ, полученныхъ при паденіи на бревна въ одинъ изъ несчастныхъ выѣздовъ по службѣ на полудикой лошади.

**) Обрядъ постриженія его въ монашество совершенъ былъ Преосв. Антоніемъ Казанскимъ въ пещерахъ Кіевской лавры одновременно съ постриженіемъ известнаго іерарха Сербскаго Митрополита Михаила.

церкви Живоноснаго Источника а нынѣ домовою семинарскою предмѣстникомъ его по кафедрѣ Епископомъ Петромъ и нарочито для того пріѣзжавшимъ тогда Тобольскимъ, а нынѣ Пермскимъ Преосвященнымъ Ефремомъ. Въ продолженіи столь многолѣтней службы въ Томской епархіи Преосвященный Владиміръ подробно изучилъ на мѣстѣ особенности населенія здѣшней епархіи, особенно же основательно изучилъ домашній бытъ, языкъ, нравы и вѣрованія смѣшаннаго бійскаго и кузнецкаго населенія. По службѣ въ Томской семинаріи онъ является свидѣтелемъ открытія ея 21 сентября 1858 года и первымъ ея инспекторомъ, положившимъ первыя воспитательныя начала для нашего дух. заведенія подъ начальствомъ тогдашняго ректора семинаріи, а нынѣ Архіепископа Иркутскаго Высокопреосвященнѣйшаго Веніамина. По службѣ начальника Алтайской миссіи, Преосвященный Владиміръ извѣстенъ лучшимъ устройствомъ и организаціею миссіонерскаго дѣла, многочисленными обращеніями язычниковъ въ христіанство, построеніемъ весьма многихъ церквей и молитвенныхъ домовъ какъ среди русскаго православнаго населенія (напр. въ последнее время построена имъ домовая церковь и миссіон. подворье въ г. Бійскѣ), такъ и среди новообращенныхъ христіанъ и открытіемъ, по его ходатайству, въ прошломъ году въ г. Семицалатинскѣ миссіонерскаго отдѣла для обращенія въ христіанство киргизъ. Какъ съ православными, такъ и съ ино-вѣрцами онъ обходился съ искреннею любовію, кротостію, терпѣніемъ и простотою, защищая ихъ отъ разныхъ притѣсненій. Своею доступностію для всѣхъ и каждого и готовностію помогать неимущимъ, онъ заслужилъ въ бійскихъ предѣлахъ общую народную любовь и расположеніе. Народъ обращался къ нему за совѣтами и рѣшеніями не только по вопросамъ душевнеспасительнымъ, но и по многимъ другимъ нуждамъ, напр. при несчастіяхъ общественныхъ, при горѣ семейномъ и личномъ, при различныхъ предпріятіяхъ и трудахъ, при хлопотахъ дѣловыхъ и тяжбахъ и пр. Въ главной и первѣйшей обязанности миссіонера—въ проповѣданіи слова Божія—Преосвящен-

ный достигъ путемъ долготѣней практики рѣдкой простоты, удобопонятности для всѣхъ и умѣнья живымъ, громкимъ и подвижнымъ словомъ говорить съ убѣжденіемъ и назидательно, прямо съ опыта, съ жизни и для жизни. Изрѣдка и жителямъ Томска выпадало счастье слышать поученія Владыки во время его почти ежегодныхъ пріѣздовъ сюда съ отчетами, такъ что и теперь многими помнится содержаніе его поученій, произнесенныхъ по поводу разныхъ обстоятельствъ годъ и даже три тому назадъ. Понятно послѣ этого то напряженное ожиданіе встрѣчи новаго Владыки и тѣ массы народа всѣхъ классовъ общества, которыя выступили на улицы въ день пріѣзда на встрѣчу своему новому Архипастырю. Это были не толпы любопытныхъ зрителей, сбѣгавшихся въ первый разъ посмотреть на невиданную личность, — вѣтъ! Это были люди, давнымъ давно знавшіе Владыку и считавшіе встрѣчу его изъ уваженія къ нему своимъ нравственнымъ долгомъ.

Воскресный день и хорошая погода 28-го августа, безъ сомнѣнія, дали возможность присутствовать при этой встрѣчѣ и тѣмъ, которые обыкновенно бываютъ заняты работами въ будни. Съ двухъ часовъ дни народъ уже началъ стекаться къ архіерейской домово́й церкви и къ кафедр. собору. О мѣстѣ встрѣчи можно было слышать отъ однихъ указанія на домовую архіерейскую церковь, а отъ другихъ на кафедр. соборъ. На всемъ разстояніи между этими пунктами сновали экипажи и тянулись вереницы пѣшеходовъ. Наконецъ, въ 3-мъ часу дня стало извѣстно, что встрѣча Преосвященнаго имѣеть быть въ кафедр. соборѣ, около котораго столпилась масса народа. Между тѣмъ на встрѣчу Преосвященнаго выѣхали къ город. перевозу г. начальникъ губерніи съ представителями администраціи и въ значительномъ числѣ горожане. Почти ровно въ четыре часа, при колокольномъ звонѣ во всѣхъ церквахъ Владыка подѣхалъ къ кафедр. собору, предъ которымъ уже давно ожидало его градское духовенство въ блестящихъ ризахъ съ преднесеніемъ на блюдѣ Честнаго Креста и чтимою въ городѣ иконою Иверской Божіей Матери. По облаченіи въ магііон

по приятии Св. Креста, Владыка былъ привѣтствуемъ слѣдующею краткою рѣчью, сказанною ректоромъ дух. семинаріи архимандритомъ Акакіемъ:

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырѣ!

По изволенію Божію, волю Св. Синода и мановенію Благочестивѣйшаго Императора Александра Александровича, приходишь Ты первѣ въ стольный храмъ сей уже не какъ сотрудникъ преемника апостольскаго, подобный Варнавѣ благоустроенному съ божественнымъ Павломъ, или — Лукѣ, трудившемуся въ благоустроеніи съ верховнымъ ап. Петромъ, но со властію Ангела церкви Гомской, подобнаго Титу, да недокончанная исправиши (Тит. I. 5).

Не уповаемъ только, но и вѣримъ, что вспомооществуемый Духомъ Божіимъ, явиши Собою всеѣмъ вѣрнымъ образъ словомъ, житіемъ, любовію, чистотою; приклонишь ухо твое и къ чтенію и ученію юныхъ (1 Тим. IV. 12 и 13) готовящихся къ приятию благодати священства возложеніемъ рукъ Твоихъ; силою любви Твоей восполниши оскудѣвшее и въ насъ, смотрѣніемъ Божіимъ, поставленныхъ къ различнымъ дѣламъ служенія церкви и стечеству, уврачуешь немощное, не презришь и обремененныхъ грѣхи, за не всякое созданіе Божіе добро, ничтоже отменно и можетъ быть исправлено и освящено Словомъ Божіимъ, и Твоею архипастырскою молитвою. (1 Тим. IV. 4 и 5).

Ввида же въ домъ Божій, всеѣмъ давно чаемый и ожидаемый, пастырю пашъ, и Царю вѣковъ, вѣтлѣнному, невидимому, Единому премудрому да будетъ честь и слава во вѣки пѣковъ. (1 Тим. I, 17). Аминь.

Видимо тронутый торжественностію встрѣчи, высокою важностію наступившихъ минутъ и произнесеннымъ привѣтствіемъ, Преосвященный съ нѣкоторымъ въ началѣ волненіемъ отвѣтилъ на эту рѣчь приблизительно такъ:

«Будетъ, будетъ время, когда отверзутся подробно мои уста, будетъ время и слову, а теперь отъ своего лица я не могу не поблагодарить Васъ за привѣтствіе. Ваши слова я принимаю именно какъ привѣтствіе, высказанное Вами въ лицѣ первѣйшаго представителя отъ духовенства. Благодарю васъ за напоминаніе и освѣщеніе возложенныхъ на меня Провидѣніемъ обязанностей. На то, что вы высказали въ своемъ при-

вѣтствіи ко мнѣ, я смотрю именно, какъ на инструкцію моихъ обязанностей. Тяжело бремя служенія архипастырскаго и многотрудно. Заповѣдь о благовѣствованіи Слова Божія, объ утвержденіи чадъ церкви въ вѣрѣ и любви, забота о нравственномъ преспѣваніи ихъ и спасеніи— вотъ главныя пастырскія обязанности. А если коснемся самаго дѣла и вспомнимъ необходимость знапія многоразличныхъ духовныхъ средствъ для исполненія этихъ святыхъ дѣлъ и умѣнье пользоваться ими для полученія успѣха, то какая масса разумѣнія, трудовъ и заботъ требуется отъ пастыря на пути Христовой и какъ много препятствій, затрудненій и огорченій иногда долженъ встрѣтить онъ на этомъ дѣлѣ? Среди этихъ думъ, моихъ намѣреній, или какъ не совсемъ точно по славянски, мечтаній, я почиталъ-бы за великое дѣло, если-бы Господь удостоилъ меня совершить, говорю, и сотую долю изъ всего того, что вы преподали мнѣ въ своей рѣчи. А если припомнимъ то, что всякое благое даяніе даруется свыше. если примемъ во вниманіе несовершенство человѣческой природы, наши слабости и недостатки, то убѣдимся еще и въ той истинѣ, что собственно вамъ и того менѣе должно принадлежать, что все устроится премудрымъ вѣлѣвіемъ, все совершается при содѣйствіи благодати Божіей и исходитъ отъ Небеснаго Подателя всѣхъ благъ. Прошу вашихъ усердныхъ молитвъ объ успѣшномъ прохожденіи возложеннаго на меня Провидѣніемъ званія, чтобы Господь помогъ мнѣ совершить хотя малую сотую—долю изъ всего того, что мы предполагаемъ, по совершить съ успѣхомъ и закончено во благо святой правосл. церкви и во славу святыхъ единосущныхъ и животворящихъ Троицы: *Отца, и Сына, и Святаго Духа!* Аминь.

Въ слѣдъ затѣмъ выступилъ на средину съ привѣтствіемъ отъ продолжавшаго свои засѣданія обще-енархіальнаго съѣзда предсѣдатель его законоучитель муж. гимназіи священникъ Антонинъ Мисюревъ и произнесъ:

*Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій Владыко Владиміръ,
Милостивѣйшій Отецъ и Архипастыръ!*

По открытіи занятій енархіальнаго съѣзда, однимъ изъ депутатовъ здѣсь присутствующихъ передано было Вамъ намъ правѣтствіе, заключающее въ себѣ: а) преподаніе Вами благословенія мнѣ, б) искреннее желаніе полного успѣха въ занятіяхъ, въ степени превозшедшей даже

первопачальныя вхъ намѣренія, и) же раніе успѣшнаго окончанія занятій; соединенное съ возношеіемъ усердной молитвы обо всемъ этомъ.

Отцы депутаты, съ глубокимъ вниманіемъ выслушавъ привѣтствіе Вашего Преосвященства, отвѣчая письмомъ, приводимымъ въ выдержкахъ, «Въ лѣтописяхъ Томской епархіи, — писали они Вамъ, — не бывало съѣздовъ подобныхъ вышеупомянутому, выдѣляющемуся и числомъ депутатовъ (35), массою и сложностію вопросовъ, и самымъ разнообразіемъ содержанія ихъ: (въ программѣ занятій помѣщены: и заведеніе епархіальнаго свѣчаго завода, и образованіе эмеритальной кассы, и собраніе свѣдѣній санитарно-гигіеническаго свѣтства относительно существующихъ учебныхъ заведеній, и постройку дома для ожидаемаго жезскаго училища, и вопросъ о должномъ чествованіи 25-ти лѣтій нашей семинаріи или должнымъ расширеніемъ учебической библіотеки, или основаніемъ общества, для помощи бѣднымъ воспитанникамъ). Не разъ, во время засѣданій, раздавались слова: «Спросить бы Преосвященнаго Владиміра то о томъ вопросѣ, то о другомъ. Жаль, что его нѣтъ въ Томскѣ. Скоро ли будетъ здѣсь? И все это произносилось въ простотѣ сердца, самымъ задушевнымъ тономъ. А впереди то, Богъ вѣсть, сколько предстояло вопросовъ, непредвидѣнныхъ тогда, кака по причинѣ самаго существа дѣла, жизненнаго и текущаго характера, такъ и по исходу направленія, не всегда поддающемуся предварительной регламентаціи. И въ дѣлахъ такого рода желательпо было своевремѣнно выслушать совѣтъ Вашего Преосвященства; а Вамъ, между тѣмъ, не было возможности для прибытія въ Томскъ, несмотря на все свое желаніе.

Рады были бы отцы депутаты, если бы, при вступленіи Вашемъ въ управленіе епархіей, журналы съѣзда дѣйствительно были самымъ пріятнымъ занятіемъ для Васъ. Къ этой цѣли: быть полезными дѣлу и учрежденіямъ, и тѣмъ, самымъ доставить Вамъ чистое удовольствіе, и были направлены наши мысли и желанія. Совмѣстнымъ трудомъ отцевъ депутатовъ, достойнымъ содержаніемъ Вашего привѣтствія, вотъ чѣмъ желалось бы всѣмъ намъ отблагодарить Васъ за переданныя благожеланія.

Въ концѣ письма была высказана надежда на встрѣчу съ Вами въ Томскѣ, — и мы дѣйствительно видимъ Васъ, лицомъ въ лицу; видимъ вступающимъ въ управленіе наибольшей епархіей (957.518 квадр. верстъ), разнородной и неоднаковой по вѣрѣ и убѣжденіямъ. Взматриваясь въ предшествующую Вашу жизнь, нельзя не усмотрѣть

иъ ней дѣйствія промысла Божія. Въ самомъ дѣлѣ, человекъ, по происхожденію изъ Донскихъ казаковъ, получаетъ высшее богословское образованіе. Въ 1858 году трудится въ далекой отъ Дона Сибири, прежде неизвѣстный, то въ должности инспектора, основанной при пемъ севваріи, то настоятеля Алтайской миссіи. При прохожденіи послѣдней должности, соединенной съ путешествіями иногда пѣшкомъ, водою и верхомъ, онъ получилъ возможность изученія мѣстныхъ условій Томской губерніи и Семипалатинской области, быта, языка и вѣры шородцевъ, особенно Алтайскихъ, разнообразныхъ мѣстныхъ раскольниковъ и вообще — возможность ознакомленія съ духомъ и характеромъ будущей паствы. Никто изъ вашихъ предшественниковъ по кафедрѣ такъ долго не служилъ въ Томской епархіи, и никто столько не путешествовалъ по ней, какъ Вы. Сверхъ извѣстныхъ, болѣе или менѣе, шородцевъ, немало трудовъ предстоитъ Вамъ, Архипастырь, со ссыльными: во время поддержать падающій, отъ жизненныхъ неудачъ, духъ человекъ, возжечь Божію искру добра въ душѣ сознающаго себя великимъ грѣшникомъ, противодѣйствовать дурнымъ поклонностямъ и т. д. Въ Восточной Сибири, тамъ чаще ссыльные или направляются самымъ основательнымъ образомъ, подобно благо разумному разбойнику, *во единомъ часѣ расви подобившемуся*, или же лишаются возможности вредить, нелѣдствіе заключенія. Здѣсь-же всегда бываетъ это: сравнительно больше простора для нихъ; потому входятъ въ семьи и пытаются вступить въ общество; завязавъ знакомства, вносятся тѣмъ или другимъ путемъ, направленіе, во всегда согласное съ христіанскою нравственностію и духомъ православія. — Предшествующею нашей рѣчью неимѣлось въ виду обозначеніе программы Вашихъ дѣйствій по управленію епархіей, съ выраженіемъ основныхъ началъ, какъ это принято дѣлать, при вступленіи того или другого лица на высшій постъ. Не людьми съ ихъ разными недостатками и, подъ часъ, недалковидностію, а Всевѣдущимъ, Премудрымъ, и Всемогущимъ существомъ указаны эти начала: вѣра, надежда и особенно христіанская любовь.

Всеблагій Боже! испосли благодать Духа Твоего Святаго нъ предстоящемъ многотрудномъ служеніи Преосвященному Владиміру и пемъ намъ въ выполненіи своихъ обязанностей, на пользу святой церкви и дорогого отечества, съ его православнымъ и любимымъ Государемъ и всѣмъ Царствующимъ Домомъ.

Владыко почтилъ эту рѣчь приблизительно слѣдующимъ отвѣтомъ:

«Сущность всего, что вы сейчасъ сказали, заключается особенно въ послѣднихъ словахъ вашего привѣтствія, которыя, можно сказать даютъ колоритъ всей предшествующей вашей рѣчи. Вы сказали, что не человѣческимъ умомъ предвсѣпны памъ святая пачала для жизни, а истѣйшимъ Божественнымъ Разумомъ. Дай Богъ намъ, держась этихъ началъ, съ усердіемъ и успѣхомъ послужить благу святой прав. церкви. Но въ этомъ великомъ дѣлѣ служенія церкви, при общей вѣльчъ человѣческой слабости, недостаточно однѣхъ мопхъ свлѣ, мнѣ существенно необходима ваша ревностная помощь въ служеніи истины и я надѣюсь въ вашемъ сообществѣ священническомъ найти себѣ достойныхъ помощниковъ и трудолюбцевъ на пивѣ Господней. Духъ святой христіанской любви пусть связуетъ вѣхъ васъ во единое, такъ чтобы вы составляли единое и неразрывное священническое братство, освящаемое единымъ превѣщымъ Богомъ. Никто, какъ Богъ.— Помощникъ памъ въ этомъ дѣлѣ, налагающій печать въ непосылаемыхъ невидимо дарахъ Св. Духа и дарующій успѣхъ во всякомъ дѣлѣ благомъ. И потому я заканчиваю къ вамъ слово свое выраженіемъ твердой надежды на помощь Божественную и говорю: *упованіе мое— Отець, приближише—Сынъ. Духъ Святой—Покровъ!* Аминь».

Непосредственно за этимъ Владыка еще выслушалъ слѣдующую краткую привѣтственную рѣчь благочиннаго градскихъ церквей священника Іоанна Лаврова:

*Пресвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь и Отець!*

Накопецъ сбылся наши ожиданія! .. Неисповѣдному въ путяхъ своихъ небесному промыслу угодно было позвать Тебя свѣтлыиномъ поствы Томской. Сердечно радуемся и благодаримъ Господа. И такъ благословенъ Господь Богъ тако устроивый! благословенно вхождение Твое къ намъ. Приди-же къ намъ Архипастырь нами давно ожидаемый и желаемый. Мы срѣтаемъ Тебя съ отрадною надеждою, что Ты, какъ потрудившійся уже болѣе 3 хъ лѣтъ въ вертоградѣ Христовомъ въ качествѣ викарія здѣшней епархіи, болѣе 17 лѣтъ подвизавшійся по горамъ Алтая въ качествѣ миссіонера и пастыря алтайской миссіи въ подвигахъ апостольскихъ въ обращеніи и въ приводевіи къ познанію истиннаго Бога людей невѣдущихъ Бога и свѣдѣ-

щихъ во тьмѣ и сѣни смертной, 22 года тому назадъ трудившійся надъ образованіемъ духовнаго юношества въ здѣшней только что открывшейся духовной Семинаріи, долголѣтнимъ служеніемъ своимъ и опытомъ знаешь нашу бытъ, наша нужды и наше положеніе. При Твоемъ мудромъ водителствѣ мы надѣемся успѣшно исполнить нашу трудную задачу служевія—наши многосложныя не легкія обязанности. Какъ-же мы достройно срѣтнимъ Тебя? У насъ въ рукахъ нѣтъ вѣтвей финиковыхъ, чтобы достойно срѣтить Тебя, но мы питаемъ чувство пламенной безкорыстной любви къ Тебѣ Архипастырю и Отцу Своему; изъустъ нашихъ не слышно: осанна благословенъ грядый! но мы по-стилаемъ сердца наши предъ Тобою и изъявляемъ сердечную готовность идти по Тебѣ, куда Ты поведешь насъ вримѣромъ высоко-нравственной жизни Своей и Архипастырскими наставленіями своими. Итакъ пріими насъ Преосвящ. Владыко, какъ послушныхъ дѣтей своихъ въ Отеческую любовь Твою и осѣни насъ святительскимъ благословеніемъ Твоимъ.

Стань здѣсь предъ образомъ Царицы небесной благой вратарницы и умоли Ее, да Духъ Святой—утѣшитель благій и жизни податель—усовершитъ насъ во всякомъ добромъ дѣлѣ и приведетъ всѣхъ насъ къ возжеленной цѣли къ достиженію царства небеснаго!

И на эту рѣчь Преосвященный далъ отвѣтъ, закончивъ его трогательнымъ молитвеннымъ воззваніемъ къ Пресвятой Богородицѣ. Вотъ сущность этого отвѣта:

«Только въ концѣ своей рѣчи, о. Благочинный, вы указали мнѣ на общую нашу Заступницу, Царицу небесную. Раньше я сказалъ, если кто помнитъ, что *упованіе мое—Отецъ, приближище—Сынъ, Духъ Святой—Покровъ*. Но эти лица суть лица Трїедицаго, всео-вершеннаго, непостижимаго и неприступнаго Бога. Кромѣ Его, какъ Высочайшаго Существа, мы имѣемъ другую личность, къ которой и обращаемся на пути своихъ молитвъ къ Господу Богу,—мы имѣемъ общую всего христіанскаго рода Заступницу и Богородительницу Присное дѣву Марію. Къ Тебѣ, наша Заступница, которая вотъ уже болѣе четверти нѣка охраняешь градъ сей, обращаюсь я, недостойный, съ теплою и усердною молитвою о спасеніи и принятіи меня подъ свое покровительство. *Всѣ упованіе мое на Тебя возлагаю. Мати Божія!*»

Во время наступившей паузы Преосвященный приступилъ къ стоявшей впереди иконѣ Иверской Божіей Матери и повы-

шеннымъ тономъ голоса произнесъ съ глубокою трогательностію и почти со слезами, тронувшими многихъ, слѣдующія молитвенныя слова:

«Пресвятая Богородице! Не отрини мене! Предъ твоимъ св. ликомъ я нѣкогда учился здѣсь молиться, какъ многіе помнятъ то, съ незабвеннымъ Архипастыремъ Преосвященнѣйшимъ Пароніемъ. Предъ Тобою воспѣвали мы хвалы, Тебя вѣснословили и величали въ молебныхъ пѣніяхъ и акаѳистахъ и Тебѣ молился, какъ увѣренъ, молятся Тебѣ усердно и въ которые и теперь. Но они въ своихъ усердныхъ молитвахъ къ Тебѣ ждутъ теперь ободренія, подкрѣпленія и моленія за себя и отъ насъ. Тогда я молился за себя, а теперь я долженъ предъ Тобою молиться и за всѣхъ. Что же я буду дѣлать, — молиться-ли мнѣ за себя недостойнаго, или просить милости и ходатайства и за нихъ? Я желалъ-бы въ своемъ державеніи имѣть и теплую, и усердную, и успѣшную, и дѣйственную молитву и за себя и за всѣхъ. Испосли мнѣ, Преплагая, такую молитву! А вы, предстоящіе — усердные молитвенники Ея, улюбите мнѣ хоть по одной крупницѣ вашей усердной, теплой и дѣйственной молитвы, дабы я могъ успѣшно молиться и за насъ. Пресвятая Богородице, съ глубокимъ смиреніемъ и съ усердною молитвою преклоняюсь предъ честнымъ Твоимъ ликомъ и прошу: не отрини мене! Въ своемъ желаніи имѣть къ Тебѣ и усердную, и дѣйственную молитву, — *все упованіе мое возлагаю на Тебя, Мати Божія, сохрани мя подъ кровомъ Твоимъ!* Аминь.

Приложившись къ иконѣ Божіей Матери, Владыка вступилъ въ Каоedr. Соборъ; пѣвчіе пропѣли: *Днесъ благодать Святаго Духа насъ собра* и затѣмъ началось обычное молебствіе съ чтеніемъ акаѳиста предъ иконою Иверской Божіей Матери. Акаѳистъ читалъ самъ Преосвященный. По окончаніи молебна провозглашено было протодіакономъ многолѣтіе Государю Императору со всѣмъ Царствующимъ Домомъ, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященнѣйшему Владиміру, Епископу Томскому и Симипалатийскому. Рядъ этихъ многолѣтій новый Архипастырь заключилъ самъ лично провозглашеніемъ многолѣтія своему предмѣстнику по каоedrѣ Преосвященнѣйшему Петру, пожелавъ ему избавленія отъ всѣхъ бѣдъ и напастей во время пути и благоденственной жизни на покоѣ.

Первое служеніе литургіи Преосвященный совершалъ на другой-же день 29 августа въ домовй Семинарской церкви, въ той самой, въ которой года три тому назадъ была совершена хиротонія его. Прилично было въ этотъ день, день поминовенія всѣхъ правосл. воиновъ, на брани убіенныхъ за вѣру, Царя и отечество, совершить первое свое служеніе литургіи въ этой церкви и потому, что около алтаря ея на монастырскомъ кладбищѣ покоится прахъ Преосвящ. Платона, послѣднiго изъ почившихъ Томскихъ Епископовъ, на могилѣ котораго при многочисленномъ стеченіи народа и была отслужена панихида по всѣмъ почившимъ іерархамъ томскимъ и по всѣмъ прав. воинамъ на брани убіенныхъ за вѣру, Царя и отечество. На литургіи въ обычное время Преосвященнымъ было произнесено богатое по содержанию первое или вступительное слово на тему о служеніи истинѣ. Архипастырь въ наглядныхъ примѣрахъ на себѣ старался показать встрѣчающіяся намѣренно и ненамѣренно отступленія или грѣхи въ служеніи истинѣ и, обращаясь прежде всего къ юнымъ питомцамъ дух. заведенія, а потомъ и ко всѣмъ отцамъ, матерямъ, женамъ, дѣтямъ и всѣмъ чадамъ св. церкви, всѣхъ убѣждалъ по мѣрѣ силъ служить истинѣ искренно, нелицемѣрно и неотступно. Послѣ литургіи Преосвященный почтилъ о. Ректора Семинаріи посѣщеніемъ его квартиры, гдѣ были представлены ему ваставники Семинаріи. Въ дальнѣйшіе часы Преосвященный былъ занятъ у себя дога пріемомъ представлявшихъ ему лицъ администраціи, о. о. депутатовъ общеспарх. съѣзда, городского духовенства и именитыхъ гражданъ города. 30-го августа въ день тезоименитства Его Императорскаго Величества Государя Императора отправлено было Его Преосвященствомъ торжественное служеніе литургіи съ благодарственнымъ Господу Богу молебствіемъ и съ провозглашеніемъ подобающихъ многолѣтій въ Томскомъ Кафедр. Соборѣ. Такъ совершилось вступленіе Преосвященнаго Владиміра въ управленіе одною изъ видныхъ по своему положенію сибирскихъ епархій.

Въ заключеніе всего, пожелаемъ отъ всей души нашему

новому Архимастырю, подробно и хорошо знающему состояніе и нужды нашей епархіи, благихъ начинаній, скорого и усѣш-наго хода дѣлъ и благопріятнаго ихъ завершенія по многимъ весьма существеннымъ для епархіи вопросамъ. А. Г.
